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Єдиний державний екзамен з  БІОЛОГІЇ
Варіант № 942
Інструкція щодо виконання роботи
На виконання екзаменаційної роботи 3 біології відводиться 3 години (180 хвилин). Робота складається з 3 частин, що містять 50 завдань.
Частина 1 містить 36 завдань (А1-А36). До кожного завдання наводиться 4 варіанти відповіді, один з яких правильний. 
Частина 2 містить 8 завдань (B1 - B8) : 3 - з вибором трьох правильних відповідей з шести, 3 - на відповідність, 2 - на встановлення послідовності біологічних процесів, явищ, об'єктів. 
Частина 3 містить 6 завдань з вільною відповіддю (С1-С6). 

Уважно прочитайте кожне завдання і пропоновані варіанти відповіді, якщо вони є. Відповідайте тільки після того, як ви зрозуміли питання і проаналізували усі варіанти відповіді.

Виконуйте завдання в тому порядку, в якому вони подані. Якщо якесь завдання викликає у вас утруднення, пропустіть його і намагайтеся виконати ті, у відповідях на які ви упевнені. 
До пропущених завдань ви зможете повернутися, якщо у вас залишиться час.
За виконання різних за складністю завдань дається від одного до трьох балів. Бали, отримані вами за виконані завдання, підсумовуються. намагайтеся виконати якомога більше завдань і набрати найбільшу кількість балів.
Бажаємо успіху!
2013г.
Частина 1
При виконанні завдань цієї частини у бланку відповідей № 1 під номером виконуваного вами завдання (А1-А36) поставте знак « х » в клітинку, номер якої відповідає номеру вибраної вами відповіді. 
A1

Для живих об'єктів природи, на відміну від неживих тіл, характерно

1) переважання великих розмірів

2) переміщення в просторі

3) дихання

4) розчинення речовин у воді
A2

У клітинах рослин, на відміну від клітин тварин і грибів, відбувається

1) виділення                    3) дихання

2) живлення                    4) фотосинтез
A3

На якому малюнку зображена мітохондрія?

1)            2)
                3)

          4)
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A4

Фаза поділу, в якій хроматиди розходяться до полюсів клітини, -

1) анафаза        3) профаза

2) метафаза      4) телофаза
A5

Готовими органічними речовинами живляться організми

1) автотрофи               3) хемотрофи

2) гетеротрофи           4) фототрофи
A6

Завдяки непрямому розвитку у тварин послаблюється конкуренція між

1) особинами різних видів

2) популяціями різних видів

3) личинками та дорослими формами

4) дорослими особинами виду
A7

Як називають особин, що утворюють один сорт гамет і не дають розщеплення ознак у потомстві?

1) мутантними

2) гетерозисними
3) гетерозиготними

4) гомозиготними
A8

  Визначте генотип особини жовтого фігурного гарбуза, якщо при його самозапиленні в F1 розщеплення ознак за фенотипом відповідало           
9:3:3:1

1) АА ВВ

 2) Аа ВВ
    3) Аа ВЬ 
    4) АА ВЬ

A9

Модифікаційна мінливість особин виду сприяє

1) збереженню норми реакції ознаки

2) освоєнню нового середовища існування

3) пристосуванню до умов середовища

4) посиленню обміну речовин
A10

Бульбочкові бактерії збагачують грунт сполуками

1) фосфору     2) азоту     3) калію     4) натрію
A11

У житті яких організмів велику роль відіграють хлоропласти?

1) безхребетних тварин

2) шапинкових грибів

3) одноклітинних рослин

4) бульбочкових бактерій

A12

До водоростей відносять

1) сфагнум     2) улотрикс     3) елодею     4) ряску
Яка тканина характерна для організму хребетної тварини?

1) Сполучна                 3) провідна

A13

2) механічна                4) освітня
A14

У птахів артеріальна кров не змішується з венозною, тому що їх серце

1) не має клапанів між передсердями і шлуночками

2) не має перегородки в шлуночку

3) складається з трьох камер

4) розділене повністю на праву і ліву половини
A15

Визначте послідовність руху повітря до легенів по дихальних шляхах людини.

1) носова порожнина -> носоглотка -> трахея -> гортань -> бронхи -> легеневі пухирці

2) носова порожнина -> носоглотка -> гортань -> бронхи -> трахея -> легеневі пухирці

3) носова порожнина -> носоглотка -> гортань -> трахея -> бронхи -> легеневі пухирці

4) носова порожнина -> носоглотка -> бронхи -> гортань -> трахея -> легеневі пухирці
A16

Шкіра людини бере участь у видаленні з організму кінцевих продуктів обміну, тому що в ній розташовуються

1) рецептори                 3) жирові клітини

2) потові залози           4) волосяні фолікули
Фагоцити в крові людини

1)захоплюють чужорідні тіла

2) зв'язують гемоглобін

3) беруть участь у згортанні крові

4) переносять антитіла
A17

A18

Гуморальна функція підшлункової залози проявляється у виділенні в кров

1) глікогену                    3) гемоглобіну

2) інсуліну                      4) тироксину
A19

На погано вимитих овочах можуть зберігатися яйця

1) широкого лентеця                  3) печінкового сисуна

2) ехінокока                                4) аскариди
A20

Нові види в природі виникають в результаті взаємодії

1) пристосованості організмів і штучного відбору

2) неспадкових і сезонних змін у природі

3) спадкової мінливості і природного відбору

4) неспадкової мінливості і коливань чисельності популяцій
A21

Завдяки якій формі відбору зберігаються в сучасній природі кистепері риби?

1) методичній             3) стабілізуючій
2) рушійній                4) розривальній   

Пристосованість трав'янистих рослин до життя в тундрі полягає в

1) зменшенні числа листя у зв'язку з наявністю в грунті надлишку води

A22

2) підвищеному вмісті хлорофілу в клітинах листя

3) розвитку довгих коренів при надлишку води у верхніх шарах грунту

4) утворенні плодів і насіння в короткі терміни
A23

Ідіоадаптації відбивають різноманіття пристосувань  на рівні

1) сімейств    2) класів     3) типів       4) відділів
A24

Взаємини в природі сонечок і попелиць характеризуються як

1) паразитизм                         3) симбіоз

2) взаємодопомога                 4) хижацтво

A25

У водоймі після знищення всіх хижих риб спостерігалося скорочення чисельності рослиноїдних риб внаслідок

1) розповсюдження серед них захворювань

2) зменшення чисельності паразитів

3) ослаблення конкуренції між видами

4) скорочення їх плодючості
A26

До глобальних змін у біосфері може призвести

1) зростаюча чисельність тварин окремих видів

2) опустелювання територій континентів

3) випадання рясних опадів у регіоні

4) зміна одного співтовариства іншим в біоценозі
A27

У процесі фотосинтезу атомарний водень звільняється за рахунок розщеплення молекул

1) води            2) глюкози            3) жирів             4) білків
A28

Однозначність генетичного коду проявляється в кодуванні триплетом однієї молекули

1) амінокислоти                  3) АТФ

2) поліпептиду                   4) нуклеотиду

A29

Причина утворення чотирьох гаплоїдних клітин у процесі мейозу полягає в

1) одному поділі клітини і кон'югації хромосом

2) наявність процесу кросинговеру

3) одному подвоєнні молекул ДНК і двох діленнях клітини

4) з'єднанні гомологічних хромосом
A30

Гени забарвлення і форми плодів у томатів розташовані в різних парах хромосом. При схрещуванні гомозиготних рослин томатів із червоними (А), круглими (В) плодами і рослин з жовтими (а), грушоподібними (Ь) плодами в F2 відбувається розщеплення за фенотипом у співвідношенні


1) 1:1
                  2)3:1 
                   3)1:2:1 
                4)9:3:3:1

A31

Чому підгортання картоплі сприяє підвищенню його врожаю?

1) посилюється утворення придаткових коренів і столонів

2) знижується забруднення рослин мутагенами

3) зменшується ймовірність захворювань рослин

4) прискорюється цвітіння і плодоношення
A32

Плазунів вважають справжніми наземними хребетними тваринами, тому що  вони

1) використовують для дихання кисень

2) розмножуються на суші

3) добре розрізняють запахи

4) мають органи виділення
A33

Фаза повільного сну у людини супроводжується

1) почастішанням пульсу і дихання

2) пониженням кров'яного тиску

3) рухом очних яблук під повіками

4) короткими сновидіннями
A34

Довгастий відділ головного мозку людини не регулює
1) дихальні рухи

2) перистальтику кишечника

3) серцеві скорочення

4) рівновагу тіла
A35

Вкажіть неправильне твердження. Міжвидова боротьба призводить до

1) загострення конкуренції між видами

2) процвітання конкуруючих видів

3) витіснення пригнобленого виду з місця проживання

4) зниження чисельності пригнобленого виду
A36

До біогенних речовин біосфери відносять

1) скупчення гравію                  3) кам'яне вугілля

2) росу на рослинах                 4) вулканічний попіл
Частина 2
Відповіддю до завдань цієї частини (В1-В8) є послідовність букв або цифр. Впишіть відповіді спочатку в текст роботи, а потім перенесіть їх у бланк відповідей № 1 праворуч від номера відповідного завдання, починаючи з першої клітинки, без пропусків та  інших символів. Кожну цифру або букву пишіть в окремій клітинці відповідно до наведених зразків.

У завданнях В1-В3 виберіть три правильні відповіді з шести. Обведіть вибрані цифри і запишіть їх в таблицю.

B1

Які структури клітини зазнають найбільші зміни в процесі мітозу?

1) ядро

2) цитоплазма

3) рибосоми

4) лізосоми

5) клітинний центр

6) хромосоми
	
	
	


Відповідь
B2

Рослини, як і гриби,

1) ростуть протягом всього життя

2) мають обмежений ріст

3) всмоктують поживні речовини поверхнею тіла

4) живляться готовими органічними речовинами

5) містять хітин в оболонках клітин

6) мають клітинну будову
	
	
	


B3

До факторів еволюції відносять

1) кросинговер

2) мутаційний процес

3) модифікаційну мінливість

4) ізоляцію

5) різноманіття видів

6) природний відбір
	
	
	


Відповідь
При виконанні завдань В4- В6 встановіть відповідність між змістом першого і другого стовпців. Впишіть в таблицю цифри вибраних відповідей, а потім послідовність цифр, що вийшла, перенесіть у бланк відповідей № 1 без пропусків та інших символів. 
B4

Установіть відповідність між ознакою тварини і класом, до якого тварину відносять.

ОЗНАКА ТВАРИНи                                                                      КЛАС

А) шкіра тонка, слизова                                             1) Земноводні

Б) дихає за допомогою легенів і вологої шкіри        2) Плазуни

В) шкіра суха, органи дихання - легені

Г) серце трикамерне з неповною перегородкою у шлуночку

Д) серце трикамерне без перегородки в шлуночку

Е) розмножується у воді

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


B5

Установіть відповідність між характеристикою м'язової тканини у людини і її видом.

ХАРАКТЕРИСТИКА                                                 ВИД ТКАНИНИ

А) утворює середній шар стінок вен і артерій        1) гладка

Б) складається з багатоядерних клітин-волокон      2) поперечно смугаста

В) утворює скелетні м'язи

Г) має поперечне креслення
Д) іннервується вегетативною нервовою системою

Е) клітини мають веретеноподібну форму
Відповідь
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


B6

Установіть відповідність між характеристикою відбору та його видом.

ХАРАКТЕРИСТИКА                                                 ВИД ВІДБОРУ

А) відбувається в природі постійно                       1) природний

Б) зберігає особин з ознаками,                               2) штучний

   важливими для людини

В) зберігає особин з корисними для них ознаками

Г) забезпечує формування пристосованості

Д) призводить до виникнення нових видів

Е) сприяє створенню нових порід тварин

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	У

	
	
	
	
	
	


При виконанні завдань В7-В8 встановіть правильну послідовність біологічних процесів, явищ, практичних дій. Запишіть в таблицю букви вибраних відповідей, а потім одержану  послідовність букв перенесіть у бланк відповідей № 1 без пропусків та інших символів. 

B7

Установіть послідовність етапів ембріонального розвитку тварини.

1) поява мезодерми

2) формування двох зародкових листків

3) утворення бластомерів

4) утворення тканин і органів
	
	
	
	


Відповідь
B8

Встановіть, в якій послідовності слід розташувати типи безхребетних тварин, враховуючи ускладнення їх нервової системи в еволюції.

1) Плоскі черви

2) Членистоногі

3) Кишковопорожнинні

4) Кільчасті черви
	
	
	
	


Відповідь
Не забудьте перенести усі відповіді у бланк відповідей № 1. 

Частина 3
Для відповідей на завдання цієї частини (С1-С6) використайте бланк відповідей № 2. Запишіть спочатку номер завдання (С1 і т. д.), потім відповідь до нього. На завдання С1 дайте коротку вільну відповідь, а на завдання С2-С6 - повну розгорнуту відповідь.
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C1

В яких реакціях обміну речовин здійснюється зв'язок між ядром, ЕПС, рибосомами, мітохондріями?
C2

Назвіть структури спинного мозку, позначені на малюнку цифрами 1 і 2, і опишіть особливості їх будови і функції.

C3

Бобові - хороший попередник для інших сільськогосподарських культур. Поясніть, чому.
C4

Чому сильне «цвітіння» води часто призводить до замору риби та загибелі інших мешканців водойми?
C5

Фрагмент ланцюга ДНК має таку послідовність нуклеотидів: ТАЦЦЦТЦАЦТТГ. Визначте послідовність нуклеотидів на іРНК, антикодони відповідних тРНК і амінокислотну послідовність відповідного фрагмента молекули білка, використовуючи таблицю генетичного коду.
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C6

Гени забарвлення шерсті кішок розташовані в Х-хромосомі. Чорне забарвлення визначається геном ХB руда - Хb, гетерозиготи мають черепахове забарвлення. Від чорної кішки і рудого кота народилися одне черепахове і одне чорне кошеня. Визначте генотипи батьків і потомства, можливу стать кошенят.

2013 г.
  Вариант 942


